

念以新 “讨喜” 的缘由

“守望正义——群众最喜爱的检察官”中央媒体集中采访侧记

什么缘由?让聊城市东昌府区检察院白云热线办公室主任念以新同志成为“百姓最喜爱的检察官”!

什么缘由?让东昌府区检察院成为全国唯一拥有两位全国先进工作者、全国模范检察官的基层检察院!

——5月23日至25日,最高人民法院组织12家中央主流媒体走进江北水城,聚焦第二届“守望正义——群众最喜爱的检察官”——聊城市东昌府区人民法院白云热线办公室主任念以新同志,以人民的视角,“探密”念以新“讨喜百姓”的缘由?探寻东昌府区检察院成为基层典型翘楚的密码?

答案,就在记者的提问中,更在人民的回答里……

百姓心里的“贴心人”

24日上午9时,12家中央媒体记者走进东昌府区检察院时代先锋展厅,一张张鲜活的照片讲述着念以新同志14年里的初心坚守和89685个电话里的温暖故事,见证着他成长为百姓“贴心人”心路历程,从一个侧面回答着记者们的“讨喜”疑问。

现场,念以新讲述着扎根民生沃土的无悔、走进人民大会堂的喜悦,真真切切地回答着记者们的提问:

24日下午2时,全国劳动模范、正泰工业设备有限公司水暖班组长李振月,政协委员、个体户倪西群,水滴善行爱心协会副会长白炳生以及受助群众早早来到采访现场,倾吐他们

的印象和感念——“他这个人心软,见人就帮,一有空,就参加志愿服务活动。”“村上不允许媳妇迁户口……念主任帮俺跑前跑后把户口迁来了,俺俩也不生气了,念主任就像亲哥哥一样待我们。”……

采访现场,司法救助对象王某手持感谢信:“国家的爱心政策在这些可爱的检察官这里变得鲜活,有血有肉,更加的温暖!”;

感动就在现场,答案就在百姓的口碑中!

同事眼中的“好榜样”

走进东昌府区检察院,记者们总能遇到一双双热切的目光,眼神中饱含倾诉——

“念以新对检察事业忠诚,坚守白云热线14年,一心为民,任劳任怨。念以新对群众有爱心,资助了10多个残疾困难家庭,在身患股骨头坏死的情况下,捐献造血干细胞,挽救患者生命。”该院党组书记、检察长杨茂宏如此夸赞;

“念以新和老百姓打交道,从不厌烦。谁找他,都乐乐呵呵地帮忙,他的手机号码都成半个热线了。老百姓都夸他是小白云,名副其实……”专职检委杨震语里话外都是赞誉;

“我在白云热线当过10年的值班员,有一次,一个姓孙的妇女让热线帮忙给她孩子落户口,非要给念主任2000块钱,念以新坚决不要。”念主任和老百姓打交道,没一点架子,群众都指名找他接访。有一次,马官屯村的一对老人带着怨气来反映问题,念主任和他们说了一会话,脸上就露出了笑容,带着满意回去

了。”在同事郭保兴和冯南勇心中,念以新就是服务民生的引路人。

最真的感动来自身边,榜样的力量是无穷的!

老检察人放心的“接班人”

“念以新一进检察院就和我在一起,他是好同事、好兄弟、好司机、好助手,我们是最佳搭档。念以新听话、能干、爱民、清廉、团结,都说他是小白云, no, no, no,他不是小白云,是超白云。”25日,现年70岁老白云应邀来到采访现场,说起老同事总有说不尽的话,他眼中的念以新不仅“超了白云”,更是白云热线,检察事业称职的接班人。

“像念以新这样的接班人,东昌府区检察院层出不穷,这也让东昌检察成了一个‘百花园’……”聊城市检察院专职检委蒋文利这样介绍道。

近年来,东昌府区检察院厚植英模成长沃土,着力打造模范群体,50个(次)集体、70人(次)受到省市级以上表彰,先后3次被评为“全国先进基层检察院”,5次被评为“全省优秀(先进)基层检察院”,成为全国唯一拥有两位全国先进工作者、全国模范检察官的基层检察院。

“白云热线,也是白云生产线,弘扬传承白云精神,是我义不容辞的责任和使命,年轻一代,比我更有能力,比我更有创新意识,我会像白云培养我那样,培养出更能老百姓服务的模范检察官。”2017年10月,“念以新工作室”

成立,它是白云热线的传承和发展。

一朵绽放不是春,万紫千红春满园!

公平正义的“守望者”

14年来,念以新先后参加水滴善行和无偿献血等7个公益组织,资助困难家庭19个,助学捐资13000多元,捐献了290毫升造血干细胞,挽救了一名15岁白血病患者的生命。他先后55次立功受奖,被授予“全国先进工作者”、“全国模范检察官”、全国社会治安综合治理先进个人、全国“守望正义——群众最喜爱检察官”、“中国网事·感动2015年度人物”、“感动齐鲁政法人物”、“全省岗位学雷锋最美人物”“全国五好家庭”等荣誉称号,并荣立最高人民检察院个人一等功,被老百姓亲切地称为“新时期的小白云”。2017年9月,出席全国社会治安综合治理表彰大会时,受到习近平总书记和李克强总理等党和国家领导同志的亲切接见。

记者问他:当白云式模范检察官的梦想实现了,和总书记同框的梦想也实现了,你还有什么想头啊?

念以新回答:梦想,不是做梦就能实现的,得干!实干才能成就梦想。一辈子学白云,一辈子为民服务,一辈子做合格党员,为两个一百年再立新功,是我坚定不移的理想和信念。

一滴水可以反映出太阳的光辉,一颗心可以映照出守望者的情怀!

王凯忠 温印娜 陈萧

亲职教育走进诸城未检

5月25日,诸城市检察院联合诸城市青年心理学学会共同举办了一场针对涉罪未成年人的亲职教育活动。

此次亲职教育活动旨在帮助涉罪未成年人重归社会,塑造健康的家庭环境,提升家长教育技巧,传递正确的教育理念。为了增强活动实效,诸城市检察院聘请诸城市青年心理学学会会长、国家二级心理咨询师管霞老师,为接受附条件不起诉的7名未成年人及家长进行了一场以“家庭系统排列”为主题的互动式亲职教育活动。

管老师对在场的每个家庭进行了“系统排列”,透过角色的代表及互动呈现,探索未成年人犯错的根源,并指出了解决的方向,帮助他们面对生命中的困扰,回归“爱的序位”。通过“系统排列”,使父母们了解如何更好地履行父母职责,改进家庭教育方式与技巧,改进家庭成员关系,使涉罪未成年人和家庭回归“自然和谐、有效运作”的状态。

此次亲职教育活动是诸城市检察院未检工作创新做法之一,有效帮助了接受附条件不起诉的7名未成年人早日回归正常的学习生活。下一步,该院将继续探索建立亲职教育工作机制,大力拓展亲职教育范围,创新工作方式方法,为未成年人的健康成长创造良好的家庭环境,从源头上预防和减少未成年人犯罪。

王香玲 王德娥 平存鑫



检察官「结亲戚」来了

“他今天精神很好,笑容真多。”5月10日,在青岛市即墨区通济新区西元庄村姜玉梅家中,其20多年前因车祸致身体不便的姜丈夫与前来“结亲戚”的检察院检察官滕圣敏等开心地点餐。

日前,即墨区检察院积极开展“结亲戚、付真情、同发展、共幸福”的活动,主动进村入户,积极与村老前辈结亲戚,与普通家庭结亲戚,与贫困党员、贫困户结亲戚,与特殊家庭、信访户结亲戚。真诚倾听群众呼声,力所能及地为群众提供政策、信息、法律、技术等服务,帮助群众解决一批生产生活的实际困难和困难,真正让群众有苦有处说、有难有人帮、问题有人解。真正摸实情、接地气,在思想上重视群众、感情上亲近群众、行动上善待群众,树立检察机关干警为民、务实、清廉的新形象。

据悉,结亲戚对子确定以后,结亲干警主动与亲戚见面,建立联系,加强沟通。与村老前辈结亲戚,注重引导其发挥模范带头作用,听取他们对村庄建设发展方面的意见建议,并引导他们加大对贫困户的帮扶力度;与普通家庭结亲戚,注重宣传政策、交流信息,引导他们在树立文明新风中发挥带头作用,并示范带动周边群众;与致富能人结亲戚,注重引导他们研究带动群众致富路子,帮助他们解决生产经营中遇到的困难和问题,并引导他们积极与贫困户结对;与贫困党员、贫困户结亲戚,深入了解实际情况,力所能及地帮助解决生产生活中存在的困难问题,并及时与镇村共同研究帮扶措施,推动脱贫增收;与特殊家庭、信访户结亲戚,注意倾听他们的诉求和心声,努力帮助他们解开思想疙瘩,化解矛盾纠纷,使他们成为支持村庄发展的一份子。通过走亲戚,党员干部从我做起,率先垂范,急群众所急、懂群众所思、做群众所盼,在服务群众中提升能力,在帮助他人中净化心灵,在帮助解决实际困难和困难中推动作风转变。通过走亲戚,向群众推广致富经验,拓宽增收渠道,改善群众生活,实现共同发展、共同富裕。

该院党组书记、检察长田峰认为,通过“结亲戚”活动,结出一支懂基层、会服务、精业务、会管理的干部队伍,结出一批先锋模范党员,结出一批善于带动群众增收的致富能人,结出一个好的机关工作作风,结出一套适合当前农村基层工作的新方法,最终结出“党心、政心、民心”,结出“真心、爱心、良心”,构建推动工作重心下移的长效机制,形成推动乡村振兴的强大合力。

日前,即墨区检察院安排49名检察官,联手街道干部主动进村入户,与村老前辈、贫困党员、贫困户、信访户等80个家庭真正结成亲戚。

卫东 晓彤 袁晓

“第一书记”把体检送到群众家门口

“你检查的怎样?”“除了血压高点其他都很好,这下放心啦!”近日,平度市南村镇宗家埠村村委大院里熙熙攘攘,几乎全村的老年人都涌到了这个小院子里,大家你一言我一语,兴致高昂。

原来,平度市检察院驻南村镇宗家埠村“第一书记”周志坚积极联系的平度市第四人民医院的医务人员来了,一同到来的还有两辆医务车,先进的医疗检测设备。

为促进驻村全面发展,给村民带来看得见的实惠,周志坚经过多方沟通协调,邀请到平度第四人民医院到驻村开展义诊活动,为村里60周岁以上的老人进行免费体检。活动

中,医务人员给老人们做了血压、血糖、心电图、B超等全面细致的身体检查,耐心解答了医疗健康方面的诸多咨询,还免费发放了实用的医疗小物品。

“在进行走访调研时了解到很多大爷大妈抱怨自己身体不好,但或因经济不充足,或因腿脚不好交通不便等原因,他们也不去做检查。”周志坚说,“将体检带到家门口,解决了这些阻碍,最重要的是身体有问题早发现,没问题也给大家吃了一颗定心丸,这种实实在在的好事,我们以后会经常做。”

周志坚 杜晨展

【办案札记】

“我们管不了,让政府管吧!”

父母不管、被判刑的小勇该何去何从?

小勇犯盗窃罪的刑事判决书下来了,是意料之中的有期徒刑缓刑。这是本着对失足未成年人教育、感化、挽救的结果,按理说我应该感到欣慰,但我却如鲠在喉,心情久久不能平静。

放任不管的父母

17岁的河南籍被告人小勇,患有癫痫病史,小学没毕业就辍学在家,染上赌博的恶习。2016年因盗窃自己亲哥哥的轿车,被当地法院判处有期徒刑一年的刑罚。服刑期满在家呆了不到一周后,他在2017年9月离家出走来到日照,又因盗窃手机和电动车被公安机关抓获。经查明,小勇之前还因盗窃被公安机关行政处罚过。很显然,这是一个盗窃成性的“问题少年”。

因为小勇是未成年人,为了保障其合法权益,我们多次电话联系其父母,但却得到小勇父亲这样的回复:“这个孩子我们没有能力管了,让政府好好管管他吧。”虽然我很诧异于小勇父亲的冷漠,但我不死心,接着又给小勇的母亲、哥哥打了电话,结果却是一样。

孤掌难鸣的检察机关

不可否认,癫痫疾病对小勇的性格和心

小勇将何去何从?

因为小勇的情况比较特殊,现有证据不

“快要高考了,小王(化名)他们在学校里表现得怎样?”“这几个孩子遵规守纪,能够主动和老师沟通,学习也很刻苦,非常希望考上本科。”“请老师继续关注他们,有什么问题及时和我们沟通。”5月28日,齐河县检察院未检科科长张菊和同事到齐河县中学,就小王等人的表现进行回访。

小王之前在学校和小李(化名)发生口角,小李打了小王,小王便叫了几个同学殴打小李,将其打伤。该案移送至齐河县检察院后,考虑到双方已达成调解协议,且小王等人还在上学,该院遂对小王等人作附条件不起诉处理,并设置了8个月的考察帮教期。

经调查,小王等人父母长期在外打工,几个人逐渐沉迷于网络,导致学习成绩下降,脾气暴躁。为防止考察期间帮教缺失,县检察院与社区签订帮教协议,对小王等人进行心理疏导和法治教育,密切关注他们的心理状况和行为习惯。考察期过后,县检察院作出不予起诉决定,同时将其犯罪记录封存。案子结束了,但是关注没有结束,检察官还对他们定期跟踪考察回访,关注他们的发展,让他们重拾对生活的信心。

“我院认真贯彻高检院出台的未检工作指引,在办理未成年人犯罪案件中,建立‘捕、诉、监、防、维’一体化模式,突出感化和挽救,做好全程关注,积极促进未成年人回归社会,健康成长,给他们留出一片展翅翱翔的天空。”张菊介绍道。

齐河县检察院将对涉罪未成年人的关注由“案中”延伸到“案后”。关注侦查,严格讯问方式、严格办案期限、严格审查涉案年龄、严格掌握批捕条件、严格监督侦查活动;审查是否具备有效监护条件、审查是否具有社会危害性、审查是否真诚悔罪。关注起诉,对未成年人犯罪嫌疑人提供全方位法律帮助,对涉罪未成年人实行宽缓处理,准确把握不起诉、附条件不起诉的相关规定,正确适用量刑建议,在出庭指控犯罪的同时,注重加强庭审教育。关注监所,对被羁押的未成年犯罪嫌疑人、被告人,监所部门严格监督羁押方式,严禁与成年人犯“同押”“混押”,严防在羁押中遭受“二次伤害”。关注融入,成立由县检察院组织领导,有关单位参加的“未成年人刑事犯罪全程关注”协调小组,统一协调办理未成年人在上学、就业、生活方面遇到的困难和问题。

“下一步,我们还将探索建立观护帮教基地,初步设想选择一个企业一个学校一个公益组织建立基地,主要还是考虑让这些未成年人学习知识和技能,以便能够更好地回归社会融入社会。”张菊表示。

高忠祥 郑东岩

乳山市检察院

对涉罪未成年人监护人开展亲职教育

为解决未成年人犯罪背后的家庭教育问题,贯彻落实亲职教育制度,5月16日,乳山市检察院未检科对涉嫌寻衅滋事的未成年犯罪嫌疑人孙某某的监护人开展了第一期亲职教育培训。

2017年4月9日13时许,孙某某(未成年人)的父亲孙某庆与刘某某在乳山市夏村镇炉上村新众达建筑安装有限公司工地因琐事发生撕打,与孙某庆同去工地的孙某某因其父亲被打,纠集宋某某、宫某某、高某甲、高某乙等四人(均系未成年人)于当日14时许到建筑工地无端滋事,将刘某某的面包车及工地地板毁损,经认定损失价值为6439元人民币。乳山市公安局于2018年3月29日将该案移送该院审查起诉。

承办人在办理该案时,了解到案发当日孙某庆需要到工地处理事务,因饮酒不能骑摩托车,遂让孙某某骑摩托车载其到工地。与刘某某发生争执后,对孙某某纠集他人来工地滋事的行为采取放任态度,导致孙某某等5人涉嫌犯罪。“子不教,父之过”,孙某某的犯罪与其监护人监护能力缺失、家庭教育不有着密切关系。为净化孙某某的成长环境,提高监护人的监护能力,经孙某某监护人同意,未检科对孙某某的监护人制定了为期4个月的亲职教育计划,从未成年人家庭保护的法律规定、未成年人的心理成长规律、家庭教育中存在的问题及家庭监护责任等方面提供教育方法指导。

亲职教育结束后,孙某某的监护人表示:“通过这次教育让我们认识到了平时在管教孩子中存在的失误,以后一定会严格按照亲职教育计划认真学习,努力做合格的父母!非常感谢检察院!”

柳兴华 纪伟涛

能证明其盗窃时是癫痫疾病发作期。相反,通过他在公安机关及检察机关的多次供述,均能看出小勇的思维逻辑清晰,言语表达正常,对自己的犯罪行为能够具体详细地供述,加上其它直接、间接证据,足以证实他犯盗窃罪的事实。小勇最终被法院判处有期徒刑十个月,缓刑一年零六个月,并处罚金人民币五千元。

但刑罚只是一种处罚方式,并不能从根本上解决小勇的问题,一旦小勇重新回到他生活的那个环境,父母以及周围的人不能给他足够的关爱与支持,他还是很难做出改变,无法重新振作,再次犯罪的可能性极大。这是让我痛心又无奈的地方。

其实司法实践中,像小勇这样的失足少年还有很多很多,他们大多主观恶性不大,犯罪的主要原因还是父母爱与教育的缺失,自我的放纵堕落,以及社会支持体系的不完善。虽然我们一直在防治未成年人犯罪,并积极采取“教育、感化、挽救”措施,然而还是有那么多失足少年在违法犯罪后不知道自己将何去何从。可以说,未成年人保护的事业,仍旧任重道远。

日照市东港区检察院 何丽媛